
1  
 

Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN DE FISCALIZACIÓN Y CONTRALORIA 

SESIÓN DE INSTALACIÓN 

(Matinal) 

(DOCUMENTO DE TRABAJO) 

 

JUEVES, 17 DE AGOSTO DE 2023 

COORDINACIÓN DEL SEÑOR EDGAR REYMUNDO MERCADO 

 

—A las 10:10 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa Directiva 

e instalación de la comisión. La Mesa Directiva queda conformada 

por el señor congresista Wilson Quispe Mamani como presidente; el 

señor congresista Eduardo Salhuana Cavides, como vicepresidente; 

y, el señor congresista Héctor Valer Pinto, como secretario. 

 

(Grabación empezada) 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Moyano Delgado. 

La señora MOYANO DELGADO (FP).— Presente.—  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Olivos Martínez (); 

congresista Ventura Ángel (); congresista Jiménez Heredia. 

El señor JIMÉNEZ HEREDIA (FP).— Jiménez Heredia, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas (); congresista 

Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Salhuana Cavides. 

El señor SALHUANA CAVIDES (APP).— Salhuana Cavides, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ruíz Rodríguez (); congresista 

Cutipa Ccama (); congresista Dávila Atanacio (); congresista 

Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Presente. 

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Vergara Mendoza (); 

congresista Varas Meléndez. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Vergara, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— ¿Varas Meléndez? 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Vergara, presente. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— ¿Varas, presente? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— ¿Vergara Mendoza, presente?  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presente, Vergara. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto. 

Congresista Varas Meléndez. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros.  

El señor BURGOS OLIVEROS (UDP).— Burgos Oliveros, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Okay. Vamos a hacer el segundo llamado de 

los congresistas titulares. 

Congresista Olivos Martínez, está manifestando por chat su 

asistencia, señor coordinador; lo consideramos, ya. 

Congresista Ventura Ángel. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas (); congresista 

Ruíz Rodríguez. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Presente.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Dávila Atanacio (); 

congresista Chirinos Venegas (); congresistas accesitarios 

presentes, la congresista Palacios. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Palacios Huamán, presente. 

¿Algún otro congresista accesitario está presente? 

El señor MARTICORENA MENDOZA (PB).— Buenos días con todos, 

Marticorena, presente, señor secretario. 

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Bien, se considera la asistencia del 

congresista Marticorena Mendoza. 

Están presentes quince señores congresistas titulares y dos 

congresistas accesitarios; el quorum de la presente sesión es de 

diez congresistas. 

El señor COORDINADOR.— Muy bien, gracias, señor secretario. 

Señores congresistas, el quorum para la presente sesión es de diez 

congresistas; con el quorum reglamentario siendo las diez horas 

con diez minutos del día 17 de agosto del 2023, se da inicio a la 

sesión de elección de miembros de la Mesa Directiva y de 

instalación de la Comisión de Fiscalización y Contraloría para el 

Periodo Anual 2023-2024. 

Señor secretario técnico, sírvase dar lectura a la parte pertinente 

del cuadro de comisiones aprobada por el Pleno, correspondiente a 

los integrantes titulares y accesitarios de la Comisión de 

Fiscalización y Contraloría, así, mismo, del oficio por el que se 
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le designa quién debía ser el coordinador del presente acto 

eleccionario. 

Señor secretario. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Cuadro de Comisiones Ordinarias para el 

Periodo 2023-2024 aprobado por el Pleno del Congreso en la sesión 

del 14 de agosto de 2023. 

Comisión de Fiscalización, 18 miembros. 

Fuerza Popular: Congresistas Moyano Delgado, Olivos Martínez, 

Ventura Ángel, Jiménez Heredia. 

Accesitarios: Alegría García, Chacón Trujillo, Flores Ruíz, 

Barbarán Reyes, Castillo Rivas, Guerra García Campos, Juárez 

Gallegos, López Morales, Revilla Villanueva. 

Perú Libre: Dos integrantes, Montalvo Cubas, Quispe Mamani. 

Accesitarios: Taipe Coronado, Palacios Huamán. 

Alianza para el Progreso: Dos miembros, congresistas Salhuana 

Cavides, Ruíz Rodríguez. 

Accesitario: Torres Salinas. 

Cambio Democrático Juntos por el Perú: Dos miembros, Reymundo 

Mercado, Cutipa Ccama. 

Accesitarios: Sánchez Palomino, Luque Ibarra. 

Bloque Magisterial de Concertación Nacional: Un miembro, 

congresista Dávila Atanacio, y accesitario congresista Gutiérrez 

Ticona. 

Renovación Popular: Un miembro, congresista Herrera Medina. 

No tiene accesitario. 

Avanza País: Un miembro, congresista Chirinos Venegas. 

No tiene accesitario. 

Podemos Perú: Un miembro, Zeballos Madariaga.  

No tiene accesitario. 

Acción Popular: Un miembro, congresista Vergara Mendoza. 

Accesitario: Congresista Aragón Carreño. 

Perú Bicentenario: Un miembro, congresista Varas Meléndez. 

Accesitario: Congresista Marticorena Mendoza. 

Somos Perú: Un miembro, congresista Valer Pinto. 

Accesitario: Congresista Azurín Loayza. 

Unidad y Diálogo Parlamentario: Un miembro, congresista Burgos 

Oliveros. 

Accesitario: Congresista Cordero Jon Tay, Luis Gustavo. 

Se va a dar lectura al oficio correspondiente. 
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Lima, 14 de agosto de 2023 

Oficio 233-2023-2024 ADP-D/CR. 

Señor Edgar Reymundo Mercado, congresista de la República. 

Tengo el agrado de dirigirme a usted, por especial encargo del 

señor Presidente del Congreso de la República, para comunicarle 

que habiendo el Pleno del Congreso en la sesión realizada el 14 de 

agosto de 2023 y con la dispensa del trámite de sanción del Acta, 

ha aprobado la nómina de los congresistas que integrarán las 

comisiones ordinarias para el periodo anual de sesiones 2023-2024, 

le corresponde coordinar el acto de elección del Presidente, 

vicepresidente y secretario de la Comisión de Fiscalización y 

Contraloría. 

Asimismo, le comunico que tanto el acto de elección de la Mesa 

Directiva como el de instalación de la comisión, deben realizarse 

de conformidad con las normas contenidas en el artículo 36 del 

Reglamento del Congreso y la práctica parlamentaria. 

En tal sentido, me permito poner a su disposición un cuadro con la 

lista de integrantes de la referida comisión, y el cronograma de 

la instalación de comisiones ordinarias.  

De igual manera, le informo que el personal del departamento de 

comisiones le brindará la asistencia técnica que estime 

pertinente. 

Finalmente, si no fuera posible llevar a cabo el presente encargo, 

le solicito lo haga conocer al congresista David Julio Jiménez 

Heredia, quién le sigue en edad en la comisión, con la finalidad 

de que lo reemplace en la mencionada responsabilidad. 

Con esta ocasión, reitero a usted, señor congresista, mi especial 

consideración. 

Atentamente,  

Javier Antonio Ángeles Illmann, Oficial Mayor del Congreso de la 

República. 

El señor COORDINADOR.— Muchas gracias, señor secretario. 

Antes de proseguir, me han comunicado de que en la sala se 

encuentran representantes del Colegio Abraham Valdelomar del 

distrito de San Martín de Porres.  

(Aplausos) 

Muy bien, señores congresistas. 

Vamos a iniciar el acto eleccionario. 

Hago de conocimiento que de haber oposición, la elección se hará 

mediante sistema de votación nominal, así mismo, propongo que esta 

elección se efectúe en lista cerrada; vamos a considerar. 

Al voto la propuesta. 

Señor secretario técnico, votación nominal. 
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El SECRETARIO TÉCNICO, pasa lista para a la votación nominal: 

Congresista Reymundo Mercado. 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Moyano Delgado.  

La señora MOYANO DELGADO (FP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros. 

El señor BURGOS OLIVEROS (UDP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chirinos Venegas (); 

congresista Cutipa Ccama.  

El señor CUTIPA CCAMA (NA).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BMCN).— Dávila Atanacio, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Herrera Medina.  

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Herrera Medina, considerar mi 

asistencia, por favor. Gracias.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Bien, se le está considerando a favor. 

Jiménez Heredia, congresista Jiménez Heredia (); congresista 

Montalvo Cubas (); congresista Olivos Martínez (); por chat está 

expresando su voto por el sí. Se le considera, señor coordinador. 

Congresista Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (PL).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ruíz Rodríguez. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Salhuana Cavides.  

El señor SALHUANA CAVIDES (APP).— Sí. 

Congresista Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ventura Ángel.  

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Señor secretario técnico, disculpe 

usted, estoy en estos momentos en la conformación de la Comisión 

de Energía y Minas; solicito respetuosamente me ponga en 

consideración qué es lo que estamos votando en estos momentos. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se está votando la votación nominal y lista 

cerrada, para que la elección sea por votación nominal y lista 

cerrada. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Okay, a favor. 

Gracias. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Bien.  

Vergara Mendoza (); congresista Vergara Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresistas Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Bien.  

Segundo llamado. 

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Jiménez Heredia. 

El señor JIMÉNEZ HEREDIA (FP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Jiménez Heredia, sí. 

Congresista Montalvo Cubas. Como accesitaria vota la congresista 

Palacios Huamán.  

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).— Señor secretario, voy a reemplazar 

al colega congresista Montalvo, Segundo Montalvo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Su votación es. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Bien.  

Se tiene 17 votos a favor, congresista coordinador; no hay votos 

en contra ni abstenciones. 

El señor COORDINADOR.— Muy bien.  

Ha sido aprobado por unanimidad que la elección sea por votación 

nominal y por lista cerrada. 

Se invita a los señores congresistas miembros de la comisión, que 

presenten sus propuestas para integrar la Mesa Directiva. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).— Señor congresista Edgardo 

Reymundo, tengo una propuesta para integrar 

El señor COORDINADOR.— Sí congresista Palacios, tiene la palabra. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (PL).— Sí, muy buenos días.  

Tengo una propuesta para integrar la Mesa Directiva de la Comisión 

de Fiscalización y Contraloría, para el Periodo Anual de Sesiones 

2023-2024. Como presidente, al congresista Wilson Quispe Mamani; 

como vicepresidente, al congresista Eduardo Salhuana Cavides; y 

secretario, al congresista Héctor Valer Pinto. 

Gracias, señor Presidente. 

El señor COORDINADOR.— Muy bien. 

Si alguna otro propuesta habría, se les concede el uso de la 

palabra a los señores congresistas. 

No hay ninguna otra propuesta. 

La propuesta única que se ha presentado es (2) a favor del señor 

congresista Wilson Quispe Mamani, de Perú Libre, para presidente; 
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al señor congresista Eduardo Salhuana, de Alianza para el Progreso 

como vicepresidente; y al señor congresista Héctor Valer Pinto, 

por la bancada de Somos Perú como secretario de la Mesa.  

No habiendo más propuestas, vamos a pasar al acto eleccionario. 

Votación nominal. 

Señor secretario, prosiga. 

El SECRETARIO TÉCNICO, pasa lista para la votación nominal:  

Bien, se va a votar la lista presentada por la señora congresista. 

Congresista Reymundo Mercado. 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Moyano Delgado. 

La señora MOYANO DELGADO (FP).— Moyano Delgado, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros. 

El señor BURGOS OLIVEROS (UDP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chirinos Venegas (); 

congresista Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (NA).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Dávila Atanacio.  

El señor DÁVILA ATANACIO (BMCN).— Sí, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Herrera Medina.  

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Herrera Medina, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Jiménez Heredia (); 

congresista Montalvo Cubas. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Congresista Montalvo, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Disculpe, congresista, ¿cuál es su 

apellido? 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Congresista Montalvo Cubas, sí. 

Buen día. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días; se le está considerando. 

Congresista Olivos Martínez (); congresista Olivos Martínez, está 

respondiendo por el chat. ¿Congresista, le estamos considerando? 

Correcto. 

Congresista Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (PL).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ruiz Rodríguez. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Congresista Ventura, sí, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Se le va a considerar. 

Congresista Ruíz Rodríguez.  
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La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Salhuana Cavides. 

El señor SALHUANA CAVIDES (APP).— Salhuana Cavides, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Valer Pinto.  

El señor VALER PINTO (SP).— Valer Pinto, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Varas Meléndez (); congresista 

Varas Meléndez (); congresista Ventura Ángel. 

El señor   .— Su voto fue sí. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Varas, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Perdón, el congresista Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Varas, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Varas Meléndez, sí. 

Congresista Ventura Ángel.  

El señor COORDINADOR.— Se retiró votando sí, señor secretario 

técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista coordinador, ¿se le considera 

el voto? 

El señor COORDINADOR.— Efectivamente, antes de salir se pronunció 

en esa forma; se le considera el voto. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto. 

Congresista Vergara Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Zeballos, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Segundo llamado. 

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Jiménez Heredia.  

El señor JIMÉNEZ HEREDIA (FP).— A favor, Jiménez. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Jiménez Heredia, sí. 

Ya no se está considerando a la congresista Palacios Huamán, porque 

ha votado el congresista Montalvo Cubas. Okay. 

En total han emitido 17 votos por el sí, ninguno por el no, ninguna 

abstención. 

El señor COORDINADOR.— Gracias, señor secretario técnico. 

La lista presidida por el congresistas Wilson Soto Quispe, ha sido 

elegido por unanimidad. 

Antes de continuar, quiero también expresar el saludo muy especial 

a los representantes del Colegio de la República de Nicaragua, de 

Barrios Altos, del Cercado de Lima. 

(Aplausos) 
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Continuando. 

Teniendo el resultado de la votación que ha sido por unanimidad, 

proclamo al señor congresista Wilson Quispe Mamani, como 

presidente de la Comisión de Fiscalización y Contraloría; del mismo 

modo, al señor congresista Eduardo Salhuana Cavides, como 

vicepresidente de la comisión; así mismo, al señor congresista 

Héctor Valer Pinto, como secretario de la comisión. 

(Aplausos)  

Habiéndose elegido a los miembros de la Mesa Directiva de la 

Comisión de Fiscalización y Contraloría para el Periodo Anual de 

Sesiones 2023-2024, doy por concluido el acto eleccionario, e 

invito a los señores congresistas electos a que ocupen los sitiales 

que les corresponde. 

Adelante, y bienvenidos. 

(Aplausos) 

—Asume la Presidencia el señor Wilson Quispe Mamani. 

El señor PRESIDENTE.— Muy buenos días con todos los presentes, en 

primer lugar, agradezco a todos los señores congresistas presentes 

en esta sesión, debido a que ya se ha llevado a cabo la elección 

de la Mesa Directiva de esta comisión. 

Asimismo, declaro instalada la Comisión de Fiscalización y 

Contraloría, para el Periodo Anual de Sesiones 2023-2024.  

En primer lugar, colegas congresistas, quiero manifestar de que en 

esta comisión se tiene que cumplir tal y como se ha planteado hacer 

el seguimiento y control político a todas las instituciones del 

Estado, a todas las instituciones públicas donde cada uno de 

ustedes, colegas congresistas, tienen el encargo como 

fiscalizadores; así mismo, vamos a recibir y vamos a someter a 

votación democráticamente todos los alcances de cada uno de los 

congresistas. 

Se tiene una agenda ya elaborada, trabajada en anterior periodo, 

se tiene que culminar, se tiene que cumplir con todos los pedidos 

de los demás congresistas. 

Asimismo, vamos a invitar a varias autoridades para que puedan 

rendir cuentas a la población, puedan dar declaraciones objetivas, 

reales, concretas y las investigaciones de todo tipo, de toda 

índole, tienen que hacerse de acuerdo al marco constitucional 

legal. 

En esa medida, señores congresistas, nos comprometemos a llevar a 

cabo de manera neutral, democrática, legal como manda las normas 

y como manda el pueblo peruano. Esta comisión va a estar encaminada 

justamente obedeciendo sobre todo a los pedidos, a las necesidades 

de nuestra población de nuestro país. 

Muchas gracias. 

(Aplausos) 
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Si algún congresista desea hacer uso de la palabra, por favor, 

puede participar. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Presidente, el congresista Segundo 

Montalvo, Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— En primera participación, el colega Pasión 

Dávila, luego Segundo Montalvo, y luego el colega Ventura; y 

después la colega Magaly.  

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Gracias, Presidente. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BMCN).— Muchas gracias, Presidente, al 

vicepresidente, secretario de la Mesa Directiva de la Comisión de 

Fiscalización; colegas congresistas, expresarle primeramente los 

éxitos en esta comisión bastante importante dentro de nuestro país, 

hay mucho por hacer, es momento de que nosotros pongamos el nivel 

que tenemos frente a las autoridades, es demasiado que venimos 

observando la corrupción en las distintas instituciones y eso tiene 

que acabarse, y nosotros desde acá invito a todos los colegas 

seamos parte de esa acción real que tenemos que intervenir desde 

el espacio que nos corresponde, somos la primera autoridad, somos 

el primer poder y tenemos la suficiente capacidad de poder llegar 

a esas instituciones, y por las buenas, y de esa manera evitar esa 

corrupción generalizada que se viene dando en nuestro país. 

Es momento de ponerle ya el alto, colegas congresistas, yo estoy 

seguro que usted va a formar parte de esta acción importante que 

tenemos que tomar todos nosotros; por lo menos ya conocemos cómo 

está estructurado nuestro país, y va a depender de la voluntad que 

tenemos que ponerla todos nosotros, de eso va a depender. 

Desde mi espacio, cuenta con mi apoyo, Presidente, y todos los 

miembros, y estoy seguro que va a marcar diferencia. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega congresista. 

Congresista Montalvo, adelante, por favor. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Gracias, Presidente; saludarle, 

Presidente, a usted y a todos los miembros de esta comisión. 

Señor Presidente, felicito y mi mejor deseo en que tengamos éxitos 

en nuestra gestión porque soy parte de esta comisión. 

Señor Presidente, como es de conocimiento público, la corrupción 

se ha desbordado en nuestro país, es momento de tomar acciones 

urgentes para controlar esta situación que tanto daño hace al 

Estado y al pueblo peruano.  

Como información cierta, Presidente, tenemos los informes de la 

Contraloría General de la República, donde este último año por 

actos de corrupción se ha perdido más de veinticuatro mil millones 

de soles, ya causa sorpresa que los niveles de actos de corrupción 

se encuentran en los gobiernos regionales y municipales que 

representan el 56%, Presidente, seguido del gobierno central, el 

44%.  
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Es por eso, señor Presidente, en mi región Amazonas, tenemos un 

emblemático proyecto de inversión como es la construcción del nuevo 

Hospital Santiago Apóstol, que se encuentra con presupuesto 

asignado, el ex gobernador lo licitó, ingresó el nuevo gobernador 

y lo declaró nulo.  

Quién es el afectado nos preguntamos, señor Presidente, el afectado 

es el pueblo y el Estado. Para aclarar esta situación de manera 

oportuna, he requerido a la Comisión de Salud en el periodo 

anterior, que sea citado el gobernador actual, quien en dos 

oportunidades no se ha presentado, y esta es una falta de respeto 

a nosotros los congresistas, señor Presidente.  

Y siendo esta comisión de Fiscalización la más indicada, solicito, 

señor Presidente, que tome las acciones necesarias y sea invitado 

con urgencia a esta comisión el gobernador regional de Amazonas, 

así como debe invitarse al ministro de Salud y se esclarezca esta 

situación que viene creando zozobra y preocupación en la población 

de mi región Amazonas. (3) 

Lo más importante es velar por la vida y la salud, señor 

presidente, conforme lo exige los artículos 7 y 9 de nuestra 

Constitución Política. Asimismo, dispone el artículo 82 de la Carta 

Magna que establece el buen uso de los recursos económicos del 

Estado, presidente. Presidente, tome en cuenta este pedido. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, congresista Montalvo. 

Por favor, el pedido que acabamos de hacer lo vamos a recibir con 

una documentación. 

Adelante, congresista Héctor Ventura. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— Gracias, señor presidente. Muy buenos 

días a todos los colegas presentes en esta comisión. 

Señor presidente, felicitarlo por su designación, también a 

quienes lo acompañan en esta nueva gestión de la Comisión de 

Fiscalización, al congresista Salhuana y al congresista Héctor 

Valer Pinto. 

Señor presidente, con la mayor sinceridad espero que se ejerza el 

cargo de manera responsable y transparente que se necesita trabajar 

en esta Comisión de Fiscalización. Quien les habla asumió una ardua 

tarea en dos periodos legislativos, producto de estas rigurosas 

investigaciones se ha marcado un hecho histórico el 7 de diciembre 

del año pasado, hechos lamentables que todos ya tenemos 

conocimiento, lo cual ha denigrado la imagen de muchas 

instituciones en el país. 

Señor presidente, se necesita poder hacer un trabajo exhaustivo de 

lo que usted ha hecho mención, investigaciones objetivas, 

transparentes sin tener intereses particulares, políticos, sino 

tener intereses para el país. Asimismo, señor presidente, los tres 

informes finales que hemos emitido en la comisión anterior, los 

cuales fueron aprobados por el Pleno del congreso, derivaron 
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denuncias constitucionales, colaboradores eficaces de atenciones, 

entre otros elementos que fueron determinantes para la 

continuación y las investigaciones en sede del Ministerio Público. 

Señor presidente, hoy nos corresponde entregar a su Presidencia 

todo el apoyo necesario con conocimiento de lo que hemos venido 

realizando en las anteriores gestiones, confiar que conduzca usted 

esta comisión con respeto a las normas y al debido procedimiento 

parlamentario, porque es el objetivo que usted acaba de hacer 

mención. 

Brindarle todo el apoyo necesario, señor presidente, a usted y a 

la mesa técnica para luchar frontalmente contra los actos de 

corrupción que denigran las instituciones del Estado. Cuente con 

mi total respaldo, estaremos enfocados en que los actos de 

investigación, vengan de donde vengan, tienen que ser investigados 

y en su momento derivar con informe al Ministerio Público. Hay que 

continuar que en esta comisión no tenemos intocables, señor 

presidente. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega congresista. 

Colega Magaly, tiene el uso de la palabra. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— Gracias, presidente. Tengan 

ustedes muy buenos días. Felicitar a toda la Mesa Directiva por 

esta gran responsabilidad que asumimos todos los integrantes de 

esta importante comisión. 

Colegas congresistas, han pasado dos años desde que asumimos 

nuestros cargos. A puertas de iniciar el tercero es necesario, 

colegas, que renovemos nuestro compromiso que tenemos con toda 

nuestra población. Somos conscientes que el Estado actual está 

siendo azotado por graves actos de corrupción, ineficiencia e 

ineficacia, que genera cada día el atraso, genera pobreza, genera 

violencia y malestar en toda la población. 

Nuestros ciudadanos nos culpan a nosotros y razón no les falta, 

colegas, porque día a día nos muestran a funcionarios siendo 

allanados, detenidos, denunciados, eso se da al día. Es hora, 

colegas congresistas, de hacer un mea culpa e impulsar el rol de 

fiscalizador que tenemos sin que esto se convirtiera en una 

persecución política. Aquellos que dirigen a los municipios, 

regiones, ministerios y toda institución pública, deben entender 

que no están por encima de la ley, que necesitan ser fiscalizados 

y cuestionados en sus decisiones, porque los que administran no 

les pertenece. 

Por ello, la administración no les pertenece, esta administración 

es de todos esos ciudadanos. Nosotros, los congresistas tenemos 

esa gran responsabilidad de dar cuentas, es nuestro deber 

representarlos por sus justos intereses. Colegas congresistas, 

pueblo en general, al asumir nuestro rol asumimos por un encargo 

popular y nos obliga dejar los colores políticos y vestirnos ahora 

de rojo y blanco. 
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Necesitamos la paz, necesitamos nuevas políticas públicas con 

reactivación económica, sobre todo con confianza. Colegas, la 

nación necesita acciones idóneas y oportunas para lograr el 

objetivo que nos trajo hasta aquí. El bienestar social no lo 

obtendremos con simples actos, visitas o palabras dirigidas a los 

aplausos de la tribuna, sino el bienestar social se logrará 

desterrando la corrupción que grandes costos nos implica al 

bienestar social. 

Colegas, el bienestar social se logrará dándole seguridad 

individual y colectiva. El trabajo de esta importante Comisión de 

Fiscalización y de Contraloría, colegas congresistas, merecerá un 

especial abocamiento de cada integrante, deberá estar dispuesto a 

enfrentar a cualquier autoridad que vulnere los intereses de 

nuestra nación. Colegas, gracias a todos por asumir este reto en 

conjunto para ganar nuevamente la confianza de nuestra población. 

Muchísimas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega congresista. 

Congresista Kelly Portalatino. 

La señora PORTALATINO ÁVALOS (PL).— Gracias, presidente. 

Presidente, desearles éxitos en esta nueva responsabilidad que hoy 

está asumiendo, sabemos de su liderazgo, de su energía y ese 

compromiso que tiene con el Perú profundo y con todos los derechos 

fundamentales de los pueblos más olvidados, sobre todo de la 

nación. 

Por su intermedio, saludar a nuestro colega Héctor Valer, es parte 

de la Mesa Directiva. De igual manera, a Eduardo Salhuana que es 

parte y van a formar una buena representación en esta gran comisión 

trascendental. Definitivamente, sabemos que son respetuosos de las 

normas; sin embargo, presidente, no quiero dejar de mencionar, 

como ancashina que soy, uno de los roles fundamentales es la 

fiscalización.  

En Ancash, presidente, para conocimiento público y de la nación, 

tenemos nosotros una compañía minera Antamina, la más grande del 

país, probablemente ha dado la espalda y se ha burlado no solo del 

gobernador regional Koki Noriega, sino se ha burlado de todos los 

ancashinos porque no está cumpliendo con el compromiso del 

financiamiento para el Hospital Víctor Ramos Guardia. 

Por ello, el día de hoy está ingresando formalmente la solicitud, 

que venga el gobernador, que venga el representante y el gerente 

general de esta compañía minera, para que rinda cuentas al país y 

a la región Ancash. En esa misma connotación, presidente, quiero 

manifestar que es uno de los deberes seguir fiscalizando la 

ejecución presupuestal. Bueno, para finalizar, presidente, nuestro 

compromiso para seguir velando por los que menos tienen. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega congresista. 
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Congresista Víctor Cutipa. 

El señor CUTIPA CCAMA (NA).— Gracias, presidente. 

Primero, saludar y felicitar su elección como presidente de la 

Comisión de Fiscalización. De igual forma, al colega Valer por 

asumir y ser parte de esta comisión como secretario y al 

congresista Salhuana como vicepresidente. 

Importante comisión, porque se encarga de una de las atribuciones 

que la constitución nos ha asignado, como es el de fiscalización. 

Una mirada por los ministerios, una mirada por todo el aparato 

público, pero considero que hay que mirar un poco más a los 

gobiernos municipales, sobre todo a los gobiernos regionales, 

porque han tenido un tiempo adecuado, necesario para que puedan 

hacer el trabajo que ha comprometido no solamente a sus electores, 

sino al pueblo que representa. 

Hay que respetar la norma constitucional, respetando la ley, 

respetando toda norma legal existente en nuestro país, conocemos 

de su persona, conocemos de su trabajo en el congreso. En esa 

mirada, presidente, desde el lugar que nos corresponde participar 

en esta comisión estamos aunando esfuerzos para que esto sea 

volcado en favor del país. 

Gracias, presidente. Felicitaciones. 

El señor PRESIDENTE.— Adelante, congresista Héctor Valer. 

El señor VALER PINTO (SP).— Muchas gracias, presidente. 

A través suyo, presidente, en primer lugar, agradece al congresista 

Edgar Cornelio Reymundo Mercado por la coordinación para la 

instalación de esta mesa. En segundo lugar, agradecer a todos los 

miembros titulares y accesitarios que han votado por nosotros y 

por unanimidad sale esta Mesa Directiva liderada por usted que 

representa el sur del país, sur que ha sido olvidado por los 

gobiernos de turno, también lugar en la que pulula la corrupción. 

Nosotros seguiremos el camino señalado por este Congreso de la 

República y las comisiones anteriores de Fiscalización, que en 

principio fue presidido por el congresista Aguinaga, luego por el 

congresista Héctor Ventura y sus Mesas Directivas, quienes 

hicieron un trabajo eficiente, eficaz, objetivo y dinámico. 

Nuestro reconocimiento a ellos, estamos seguros que desde la 

secretaría velaremos que en las actas estén plasmadas todas las 

intervenciones y todas las solicitudes de los señores congresistas 

y todas las disposiciones que usted ve, señor presidente, de esta 

majestuosa Comisión de Fiscalización y Contraloría General de la 

República. Sin más que decir, muchas gracias a todos. 

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega. 

Adelante, colega Carlos Zeballos. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— Muchas gracias, señor 

presidente. 
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Primero, felicitarlo a usted y a toda su junta, congresista Valer, 

congresista Eduardo Salhuana, porque sé que van a llevar de una 

manera correcta esta comisión. Qué mejor que haya caído en un 

docente, en un profesor esta comisión, porque hay mucho que 

trabajar en el tema de fiscalización en el Sector Educación. 

Señor congresista, presidente, tenemos que hacer mucho trabajo en 

el deporte, sobre todo como hermano pequeño le auguro muchos 

éxitos. También, tenemos que trabajar en el tema de la 

fiscalización del Gobierno Regional de Puno y sus diferentes 

municipalidades, porque hay mucho trabajo que hay que hacer. 

Como lo decía el congresista Héctor Valer, el sur del país también 

está necesitando el apoyo de su Congreso de la República con 

respecto a la correcta fiscalización de los recursos que llegan a 

cada uno de estos gobiernos, tanto regionales, como locales. 

Nuevamente, señor presidente, para decirle que tenga muchos éxitos 

y estamos acá, como congresistas de la República, para apoyar su 

gestión y sacar adelante la misma, de esta manera contribuir a que 

haga una correcta fiscalización en el país y en el Congreso de la 

República. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega. 

Colega Edgar Cornelio, adelante. 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— Gracias, presidente. 

Nuevamente, reitero mi felicitación por la elección a su persona 

y a los miembros integrantes de la mesa para presidir tan 

importante Comisión de Fiscalización y Contraloría en este periodo 

legislativo. (4) 

Señor presidente, distinguidos colegas, todos sabemos que la 

corrupción de uno de los males seculares de la historia de la 

República, y de que un porcentaje muy elevado de nuestro 

presupuesto se evaporan en gastos de corrupción, no solamente a 

nivel del gobierno central, sino también a nivel de los gobiernos 

regionales y a nivel de los gobiernos locales. 

Esto es muy penoso, se tiene que hacer un trabajo bastante fuerte 

para procurar revertir y dar a la opinión pública el conocimiento 

de que estamos decididos, caiga quien caiga, quién sea el 

responsable, trabajar con bastante fuerza y fortaleza. Obviamente, 

con bastante objetividad y transparencia. 

Del mismo modo, presidenta, sabemos que las Comisiones de 

Fiscalización siempre se les da a los partidos dentro de las 

negociaciones internas que están en oposición al gobierno. Por 

ello, le dieron los dos primeros años a la fuerza política de 

Fuerza Popular, porque era oposición del gobierno de Castillo. 
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Entonces, en la negociación han visto otorgar a Perú Libre, 

esperamos que sea oposición de verdad y que represente 

políticamente en el control político y fiscalización contra el 

gobierno actual de Dina Boluarte. Pero, no una oposición por 

oposición, sino en el sentido sano; es decir, en el sentido de 

fiscalización y control político de los actos de todo lo que tiene 

que ver con el manejo del erario y de los fondos públicos. 

Como dijo el expresidente, ¡caiga quien caiga! ¡Aquí nadie tiene 

corona! Eso debe marcar, presidente, que su Presidencia refleje el 

trabajo Asimismo, debemos señalar que, si bien es cierto, en los 

dos primeros periodos o en los dos primeros años fue el acento que 

se puso contra el gobierno central presidido por el presidente, en 

este caso el expresidente Castillo. 

También, considero que este año, sin dejar de priorizar el trabajo 

contra la actual gestión gubernamental, también debemos dar un 

peso sustancial al control político y fiscalización de los 

gobiernos regionales. No es casual que dos congresistas han hecho 

el uso de la palabra, han intervenido para que se les invite a dos 

gobernadores regionales. Yo pienso que eso es una tendencia que 

hay que trabajar de manera fuerte respecto a ese aspecto de invitar 

a los señores presidentes regionales cuando existan denuncias y 

cuando tenga que responder para esclarecer o para transparentar 

algunos mecanismos. 

En ese sentido, presidente, de qué sirve hacer gárgaras de la 

palabra lucha contra la corrupción, porque es muy importante, pero 

también es importante preocuparnos de lo que es las tareas 

preventivas, esa es la prevención de la corrupción. Para ello, la 

comisión y mi colega, lo hizo muy bien en la conducción de la 

Comisión de Fiscalización en los periodos pasados del cual yo fui 

parte de la mesa, me honró estar a su lado, ha hecho un buen 

trabajo y se procurado por todos los medios de ser bastante 

objetivos y transparentes. 

En esta medida, hemos adolecido un problema de prevención, no se 

ha trabajado lo suficiente, se ha puesto peso al control político 

y fiscalización, pero no se ha puesto peso al aspecto legislativo 

anticorrupción. Ese es uno de los fundamentos que debemos de tener. 

La lucha de prevención contra la corrupción sale de esta comisión 

fundamentalmente; es decir, iniciativas legislativas que estén 

presentados para eso. En ese sentido, presidente, espero que en su 

plan de trabajo que usted presentará en las primeras sesiones 

próximas, espero que contenga estas modestas opiniones para 

mejorar, para superar y que esta sea una comisión exitosa que usted 

va dirigir. Muchas felicitaciones y éxitos, señor presidente. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega congresista. 

Bien, colegas congresistas, terminado la participación voy a hacer 

la consulta correspondiente respecto al día y a la hora de las 

sesiones… 
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El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— La palabra, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Perdón. 

¿Qué congresista está solicitando la palabra? 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Congresista Varas. 

El señor PRESIDENTE.— Adelante, congresista Varas. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— Gracias, presidente. Saludarlo y 

desearle todos los éxitos a usted y a su cuerpo directivo. 

Presidente, hay algo que debemos de saber, quienes hemos pasado 

por las legislaturas previas participando en la Comisión de 

Fiscalización. Lo que espero es que no se instrumentalice bajo 

criterios politizados, el trabajo debe ser con objetividad. 

Digo esto, presidente, porque desde mi región Ancash venía 

renunciando al gobernador regional anterior, al señor Borja. 

Tenemos un proyecto emblemático acá en nuestra región Ancash, es 

el proyecto CHINECAS. Formé un grupo especial donde di los informes 

y esperé que el anterior presidente de la Comisión de Fiscalización 

formulará el pedido ante el Pleno referente a lo que yo estaba 

solicitando como conclusiones en mi grupo de trabajo. 

La Comisión de Fiscalización era un instrumento que luchaba contra 

el presidente de ese momento, el señor Pedro Castillo. No se 

entendía nada del trabajo, simplemente se le traía los gobernadores 

regionales, se les escuchaba y simplemente ahí acababa todo sin 

formular ninguna denuncia, sin formular pedidos especiales ante el 

Pleno. Considero que eso no debe de ser una Comisión de 

Fiscalización, puesto que muchos de los ciudadanos confía que el 

congreso dentro de sus prerrogativas principales está el de 

fiscalizar. 

¿Qué hacemos fiscalizando cuando atraemos los problemas que se 

viven a nivel del interior del país? Como vemos en la capital, se 

denuncia, se pide y se cursa oficio, se espera de buena voluntad 

si viene o no viene, lamentablemente, las cosas no pasan así. Estoy 

de acuerdo que debemos prevenir la corrupción, pero si hay la 

voluntad por parte del cuerpo directivo o el equipo técnico que 

apoya el grupo de asesores para poder hacer esa solicitud, ese 

pedido y continuar con el tema hasta llegar a una verdadera 

transparencia del acto doloso que se está denunciando, no se avanza 

en nada porque, hay que decirlo con todo, la comisión anterior 

quienes integraron el cuerpo directivo tenían un objetivo, luchar 

contra el gobierno de turno, tildarlo de todo. 

Yo estoy de acuerdo, siempre y cuando se luche con una 

transparencia y buscando la carga de las pruebas, cosa que nunca 

sucedió, el motivo de ello lo ha señalado el presidente. ¿Qué 

sucedió el 7 de diciembre?, claro lamentablemente todo se 

instrumentaliza. 
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En ese sentido, lo que yo pide debe ser una cuenta y un acto 

cerrado. Esta vez tenemos un nuevo gobierno que necesita ser 

permanentemente investigado, hay denuncias que se quedan en el 

aire, una denuncia que amerita al presidente anterior el tema donde 

se le vincula al premier con el tema del presidente ejecutivo de 

Essalud por un pago que se hizo por más de 40 millones. Hay 

situaciones que también lo he formulado a nivel de una obra que ha 

quedado inconclusa, está trabajando mal la OSCE, porque el tribunal 

de la OSCE no hace un trabajo de manera oportuna para prevenir 

justamente el tema de corrupción en las obras. 

He pedido que se investigue al señor y se invite a los encargados 

del PRONIS, porque las infraestructuras en Salud quedan 

abandonadas cuando ellos son los licitadores, van a saldos de obras 

donde se hace el tratamiento, se dirige en el tema de la 

adjudicación de las obras. Entonces, una serie de rosarios que le 

puse al presidente anterior de la Comisión de Fiscalización, para 

él su prioridad era Pedro Castillo y no la corrupción que sucedía 

en el interior de nuestro país. 

Por ello, señor presidente, espero, ratifico los éxitos y estaremos 

a disposición, porque nuestro país está esperando el trabajo real 

que hagan los congresistas de luchar contra una corrupción, no 

simplemente investigarlo, llegar a componendas y se acabó el 

cuento. De eso estamos cansados, quienes tenemos dignidad y 

representamos realmente a nuestro pueblo pedimos que realmente a 

este nivel se trabaje como debe de trabajarse, con transparencia, 

con honestidad, con integridad y buscando la verdadera razón de 

los hechos. Lamentablemente, hay verdades creadas, verdades 

ficticias que todavía la historia se encargará de revelar esos 

verdaderos hechos en nuestro país. 

Muchas gracias, presidente. Felicitar a todos los integrantes de 

esta comisión. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega congresista. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presidente, disculpe, el congresista 

Salhuana ha levantado la mano para participar. 

El señor PRESIDENTE.— Adelante, congresista Salhuana. 

Congresista Salhuana, tiene el uso de la palabra. 

Bien, continuamos. Les indicaba, colegas congresistas, respecto al 

día y a la hora como se venía llevando a cabo, anteriormente eran 

los miércoles a las 9 de la mañana. Solicito a los colegas de la 

comisión si mantenemos ese horario, o cambiamos. 

La señora  .— Hay que cambiarlo, presidente, porque hay muchos 

que tenemos comisiones y se cruza, tenemos 8 y 9 de la mañana. En 

todo caso busquemos alternativas. 

El señor PRESIDENTE.— Haríamos dos votaciones, una votación para 

que se mantenga el horario o una votación para cambiar. 

Vamos a la votación. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto, presidente. 

Entonces, la primera votación va a ser para mantener el horario 

habitual, los días miércoles a las 9 de la mañana. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal: 

Congresista Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (PL).— De acuerdo, los días miércoles. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Salhuana Cavides (); 

congresista Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros. 

El señor BURGOS OLIVEROS (UDP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chirinos Venegas (); 

congresista Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (NA).— Miércoles, 9 de la mañana. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— ¿Congresista Cutipa Ccama? 

El señor CUTIPA CCAMA (NA).— A favor, la propuesta inicial. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presidente, la congresista Chirinos por el 

chat está votando a favor. 

El señor PRESIDENTE.— Considere su voto, por favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Considerado. 

Congresista Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BMCN).— Para el miércoles, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Jiménez Heredia. 

Está expresando vía chat la congresista Jiménez Heredia, en contra. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar su voto. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto. 

Congresista Montalvo Cubas (); congresista Moyano Delgado. 

La señora MOYANO DELGADO (FP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Olivos Martínez. 

Por el chat la congresista Olivos está respondiendo, sí. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar su voto. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto. 

Reymundo Mercado. 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ruiz Rodríguez. 
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La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— En contra. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Varas Meléndez. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— A favor. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Presidente, congresista Montalvo. 

¿Puede precisar la hora y el día? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Como no, congresista. 

El día es miércoles, la hora es 9 de la mañana. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— ¿Y el otro día, presidente? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Todavía no se ha votado, congresista. 

Se está votando la primera opción para los días miércoles a las 9, 

si esta opción no gana, se va a otra opción que todavía no está 

definida. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— ¿Su voto es? 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Mi voto es en contra. 

En contra, presidente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, se está considerando su voto en contra. 

Congresista Ventura Ángel. 

El señor VENTURA ÁNGEL (FP).— A favor. (5) 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Vergara Mendoza(); congresista 

Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Segundo llamado. 

Congresista Salhuana Cavides(); congresista Vergara Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Vergara, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Vergara, a favor. 

Se le está considerando. 

Solo para ratificar, congresista Jiménez Heredia(). 

Voto por chat en contra. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar su voto. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— El resultado de la votación es el 

siguiente: 14 votos por el sí, tres votos por el no. O sea, por 

mayoría quedaría este horario. 

El señor PRESIDENTE.— Por lo tanto, colegas congresistas, la 

propuesta de los días miércoles a las nueve de la mañana se 

sostiene. Ha sido aprobado por mayoría los días miércoles, nueve 

de la mañana. 

Señores congresistas, asimismo, quiero ratificar nuestro firme 

compromiso de poder hacer un trabajo objetivo, unánime, nada de 
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instrumentalización, nuestro trabajo va a ser netamente neutral y 

objetivo, como todos ustedes lo han planteado. En esa medida 

tenemos que trabajar. 

Asimismo, colegas congresistas, vamos a plantear también en 

nuestro plan de trabajo las sesiones descentralizadas, donde 

tenemos que llegar justamente a los lugares más olvidados de 

nuestro país. 

Y por otro lado, señores congresistas, solicito la aprobación del 

acta de la presente sesión, con dispensa de su lectura. 

El SECRETARIO TÉCNICO pasa lista para la votación nominal:  

Se va a proceder a la votación. 

Congresista Quispe Mamani. 

El señor QUISPE MAMANI (PL).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Salhuana Cavides(); 

congresista Valer Pinto. 

El señor VALER PINTO (SP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Burgos Oliveros. 

El señor BURGOS OLIVEROS (UDP).— Burgos Oliveros, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chirinos Venegas(); 

congresista Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (NA).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Dávila Atanacio. 

El señor DÁVILA ATANACIO (BMCN).— Dávila Atanacio, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Herrera Medina. 

La señora HERRERA MEDINA (RP).— Herrera Medina, a favor. 

Si es que no […?], considerarme, por favor, a favor. 

Gracias. 

Y mi asistencia también. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Jiménez Heredia(); congresista 

Montalvo Cubas(); congresista Moyano Delgado. 

La señora MOYANO DELGADO (FP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Olivos Martínez(). 

Vía chat está respondiendo por el sí, la congresista Olivos. 

El señor PRESIDENTE.— Considerar su voto. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Correcto. 

Congresista Reymundo Mercado. 

El señor REYMUNDO MERCADO (CD-JP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ruíz Rodríguez. 

La señora RUÍZ RODRÍGUEZ (APP).— A favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Varas Meléndez. 

El señor VARAS MELÉNDEZ (PB).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Ventura Angel. 

El señor VENTURA ANGEL (FP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Vergara Mendoza. 

El señor VERGARA MENDOZA (AP).— Vergara, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Zeballos Madariaga. 

El señor ZEBALLOS MADARIAGA (PP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Segundo llamado. 

Congresista Salhuana Cavides. 

El señor SALHUANA CAVIDES (APP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Chirinos Venegas(); 

congresista Jiménez Heredia. 

El señor JIMÉNEZ HEREDIA (FP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Montalvo Cubas. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Montalvo Cubas, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— El resultado de la votación: 17 votos por 

el sí, ninguna abstención, ningún voto en contra. 

El señor MONTALVO CUBAS (PL).— Montalvo Cubas, a favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Está considerado, congresista. 

Es por unanimidad. 

El señor PRESIDENTE.— Ha sido aprobado el acta de la sesión por 

unanimidad. 

Señores congresistas, siendo las once de la mañana con doce 

minutos, se levanta la sesión. 

Muchas gracias. 

Invitamos a los colegas congresistas a que pasen al frente y hacer 

la toma fotográfica. 

Muy amable. 

—A las 11:12 h, se levanta la sesión. 


